

時逢日本宣佈無條件投降79週年、東北光復79週年

南京、長春舉辦活動回顧歷史記憶

2024年8月15日是日本宣佈無條件投降79週年。當日，南京大屠殺倖存者後人、青少年學生、大學生志願者等50餘人走進侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館（簡稱「紀念館」），回顧血火洗禮的歷史記憶，重溫民族榮光的歷史時刻。

南京舉行活動紀念日本投降79週年

中新社報道，1945年9月9日9時，中國戰區侵華日軍投降簽字儀式在南京國民政府中央軍校禮堂舉行。如今在紀念館「三個必勝」展廳，從簽字桌椅的陳設、到懸掛的旗幟，都還原了當時的場景。展廳兩側的黑白照片，展現了79年前南京城內建築上鑲嵌的象徵勝利的V字。

1937年侵華日軍侵入南京城後，燒殺搶掠，罪行滔天。「抗戰勝利後，在南京的軍事機構中舉行受降儀式，必定對侵華日軍產生巨大震懾作用；對中國人民來說，是巨大的心理撫慰和補償，起到強烈的鼓舞作用。」中國第二歷史檔案館研究員馬振犢說。

南京大屠殺倖存者夏淑琴一家九口人中的七口人被日軍殘忍殺害。當天，夏淑琴14歲的曾外孫李玉瀚趕到紀念館參加活動。

李玉瀚表示，兩年前的8月15日，他加入南京大屠殺歷史記憶傳承人隊伍。作為倖存者後代，自己有責任、有義務肩負起傳承南京大屠殺歷史記憶、傳播歷史真相的重任。

在紀念館一面砂岩質地的弧形牆面上，排列着648位抗戰老兵的紅色手印，每個手印上印有姓名和編號。南京市科睿小學學生章若初告訴記者，她讀到過其中一枚手印的主人——已故抗戰老兵張玉華的故事。

「張玉華老人的右手曾在抗戰中被子彈

打穿。當年這些年輕而有力的手曾經力挽狂瀾。」章若初說，「這些無聲的手印、文字史料，不斷警示着我們，不忘歷史，珍愛和平。」

當天，一波又一波的參觀者走進紀念館。和眾多參加活動的孩子們一起，章若初走到展板前，將稚嫩的手印拓在上面、留下簽名。

長春偽滿皇宮博物院舉辦特別活動

當日，位於長春的偽滿皇宮博物院舉辦紀念東北光復79週年特別活動，吉林省社會各界人士自發前往參加，重溫歷史、表達對先烈的追思之情。

吉林長春是日本侵華時炮製的偽滿洲國「首都」，坐落於此的偽滿皇宮是日本侵略中國東北的偽政權所在地，留存有大量日本侵華罪證。

當天，在偽滿皇宮博物院東北淪陷史陳列館，大量民眾集聚，共同觀看了由偽滿皇宮博物院文博藝術團表演的舞蹈《覺醒年代》、紅色故事《鐵血鑄英魂》等節目。

東北師範大學學生曾舟嬌表示，每個中國人都應深入瞭解這段歷史，瞭解歷史背後的真相，同學們選擇這個特殊的日子參觀，就是要把抗戰精神傳承好。

在東北淪陷史陳列館，「艱苦卓絕十四年——東北人民抗戰史實陳列」「侵華日軍第一零零部隊細菌戰罪證陳列」「天地英雄氣 千秋尚凜然——緬懷東北抗日英烈和英雄群體」三大展覽正在對外展出。

觀展的各界人士紛紛來到緬懷東北抗日英烈和英雄群體展覽，在英烈名錄牆前敬獻鮮花。來自遼寧鐵嶺的郭婷婷帶着女兒獻花後表示，她們參觀過很多紅色革命遺址，希望孩子從小樹立正確的歷史觀。

梅汝璈後人講解「東京審判」11載：「讓更多人知道這段歷史」

「當年的遠東國際軍事法庭是一個沒有硝煙的戰場。作為梅汝璈的後人，我有責任讓更多人知道東京審判的歷史。」梅汝璈第四代後人梅庭軍在梅汝璈故居內如是說。

1945年8月15日，日本宣佈無條件投降。隨之而來的，是一場人類有史以來參與國家最多、規模最大、開庭時間最長的一場審判，史稱「東京審判」。

東京審判持續2年多，共開庭818次，判決書超1200頁，中國法官梅汝璈在這場審判中據理力爭，對第一批28名日本甲級戰犯定罪量刑工作作出了突出貢獻。

近日，中新社記者走進位於江西省南昌市青雲譜區的梅汝璈故居。故居所在的梅村，灰磚黛瓦，梅汝璈部分親屬及後人依然生活在這裡。梅庭軍便是其中一位，他從2013年開始在故居內為遊客講解東京審判的歷史，至今已11年。

「常聽家中長輩說起，梅汝璈青年時期便會在凌晨五點開始練習英語，這為他後面留學以及『出征』遠東國際軍事法庭打下了基礎。」梅庭軍回憶稱，家中老人常常會聚在老祠堂門口聊天，自己從小便聽着梅汝璈的故事長大，以先輩事跡自勉。

在故居內為大家講解時，梅庭軍講得最多的便是「座位之爭」以及「梅汝璈對7名日本甲級戰犯判處死刑據理力爭」的故事。「在開庭預演時，庭長將中國法官的

座次排在英國之後，梅汝璈立即提出抗議，經過一番據理力爭後，座次則按日本投降時各受降國的簽字順序安排。」梅庭軍表示，在「座位之爭」中，梅汝璈捍衛了民族尊嚴。

「在最後量刑上，經過梅汝璈的爭取，以6:5的微弱優勢將東條英機、土肥原賢二、廣田弘毅、板垣征四郎、松井石根等7名日本甲級戰犯送上了絞刑台。」梅庭軍講至此時有些哽咽。他表示，這7名戰犯中，有侵略中國和發動太平洋戰爭的主要戰犯，也有南京大屠殺的最高指揮官，還有在中國進行將近30年特務情報工作的「中國通」。

「我不是復仇主義者，我無意於把日本軍國主義欠下我們的血債寫在日本人民的賬上。但是，我相信，忘記過去的苦難可能招致未來的災禍。」故居內，梅汝璈的這句話被放在顯眼位置，不少遊客駐足思考。

「之前只知道東京審判，卻不知道其中的許多細節。通過參觀才瞭解到，這場審判持續了這麼長時間，判處7名日本甲級戰犯死刑的過程也十分艱辛。」來自南昌的遊客李欣悅表示，自己是一名法律工作者，來此參觀也是勉勵自己牢記歷史。

「來這參觀的遊客很多，東京審判的故事也講了許多遍，我每說一遍，就有多人知道這段歷史。」梅庭軍稱，目前梅汝璈故居所在的梅村正在進行文旅項目改造，在不久後的將來，會以更加嶄新的面貌面向社會民眾。

中新社

日本船隻非法進入釣魚島領海 中國海警依法驅離

中國海警局15日發佈消息，8月14日，日本「鶴丸」號漁船非法進入中國釣魚島領海，中國海警艦艇依法對其採取必要管轄措施並警告驅離。

中國海警局表示，釣魚島及其附屬島嶼是中國固有領土，我們敦促日方立即停止在該海域的一切違法活動。中國海警艦艇將繼續依法在本國管轄海域開展海上維權執法活動，維護國家主權、安全和海洋權益。

中新社

前7月逾2500萬人次旅客訪港 業界指盛事活動促客來

香港旅遊發展局（旅發局）15日公佈最新訪港旅客數據。據統計，今年前7個月，共錄得2507萬人次旅客訪港，同比增長52%；訪港內地旅客佔1928萬人次，同比增長47%。

數據顯示，7月初步訪港旅客數字約392萬人次，同比增長近一成，其中約半數為過夜旅客。來自內地市場的訪港旅客約314萬人次，錄得5.5%的同比增幅。同時內地訪港旅客佔比逾八成，仍是香港旅遊主要客源市場。

香港旅遊促進會總幹事崔定邦表示，數據顯示香港旅遊市場正在穩步復甦，在內地旅遊市場持續火爆的前提下，訪港內地旅客人次依然未減，顯示香港仍是富有吸引力的旅遊目的地。且今年7月份哆啦A夢展等大型展覽和盛事的舉辦，也是吸引旅客來港的原因。

旅發局表示，未來數月將繼續配合節日和城中活動，舉辦無人機或煙火表演。如中秋節當晚，旅發局會在灣仔呈獻中秋節無人機表演；而在11月至12月的聖誕假期前後和跨年夜，亦會舉辦「香港繽紛冬日巡禮」煙火及無人機表演和「香港跨年倒數」煙花匯演。

中新社

廣東逾130個鎮街遭遇暴雨 深湛鐵路部分列車晚點

廣東多地兩日來遭遇強對流天氣、局部暴雨或大暴雨，強降雨致深湛鐵路部分列車15日出現晚點。

廣東省氣象局稱，14日至15日，全省有超過130個鎮街出現了降雨量不低於50毫米的暴雨或大暴雨。15日，廣東廣州、深圳、珠海、江門等地持續出現強對流天氣。截至16時50分，廣東有35個暴雨預警信號和28個雷雨大風預警信號生效，其中江門新會和台山發佈了暴雨紅色預警信號。

氣象水文監測顯示，15日9時至15時，珠海金灣區平沙鎮錄得降雨量達147.2毫米、深圳寶安區航城街道錄得降雨量達135.4毫米、江門台山市斗山鎮錄得降雨量達132毫米、中山南朗鎮錄得降雨量達106.5毫米。

據中國鐵路廣州局集團有限公司廣州南車站介紹，15日14時40分許，受深湛線開平南至大槐站間強降雨影響，途經深湛鐵路列車出現不同程度晚點。

強對流天氣除導致部分列車晚點，還使廣州、佛山、深圳等地部分街道出現水浸。

廣東省氣象局表示，預計全省近期雷雨頻繁，部分市縣將有暴雨或大暴雨，雷雨時伴有短時強降水和局地8級至10級短時大風。

中新社

歸宗朝祖

15日，河南登封，「2024歐洲少林聯合會歸宗朝祖」活動在嵩山少林寺舉行。來自歐洲22個國家的500餘位少林弟子、少林功夫習練者齊聚禪宗祖庭，感受少林禪、武、醫、藝文化。

中新社



灣區啟航走絲路：古沉船「南海I號」文物亮相香港

8月15日，「從灣區啟航：『南海I號』與海上絲綢之路」展覽在香港文物探知館開幕，觀眾可透過255件/套精選展品，瞭解粵港澳大灣區在古代海上絲綢之路的角色。

香港中通社報道，「南海I號」是迄今考古發現保存最完整的中國古代遠洋商船，在廣東下川島附近沉沒，並在2007年被打撈出水。香港特區政府發展局局長寧漢豪致辭表示，海上貿易是古代沿海國家和地區的重要聯繫方式，已有兩千多年歷史的海上絲綢之路，最能說明中國古時對外貿易、科學技術和文化交流的情況。考古發現可以從新角度研究展示海上貿易歷史，感受粵港澳三地人民的同宗同源和文化相通。

客源地首次突破100個 西雙版納中老口岸客流量猛增

磨憨入境邊防檢查站15日表示，截至14日，該站今年在雲南西雙版納中老邊境的口岸、通道，共計驗放來自全球101個國家和地區的出入境旅客超166萬人次，同比分別增長50.75%和81.32%。這是該站自1993年建站以來，驗放旅客來源地首次突破100個。

中新社報道，西雙版納傣族自治州位於雲南省西南部，東南與老撾相連，西南與緬甸接壤，國境線長966.29公里。

此次在港展出的「南海I號」文物，不少是瓷器，其中有一件泉州德化窯青白釉雙系瓶，底部寫有「癸卯歲次」的字樣。癸卯年在南宋曾出現兩次，第一次是淳熙十年，即1183年，第二次是淳佑三年，即1243年。

據介紹，研究人員結合在船上發現的南宋「淳熙元寶」和有「淳熙十年」字樣的印文罐，確定「南海I號」最後出航是在1183年或之後不久。

除了瓷器，展品還有不少金銀貨幣、鑲嵌金飾和銅鏡等，產自當時杭州和湖州等地，但都不是當時中國的主流樣式。

研究人員推測「南海I號」自北向南航行，途經浙江、福建地區，最後在廣州港出遠洋。

駐守於此的磨憨邊檢站是雲南省唯一承擔3個邊境口岸（磨憨公路口岸、磨憨鐵路口岸和猛滿口岸）出入境邊防檢查任務的邊檢站。

該站同時還承擔着曼莊、猛潤、新民等中老邊境邊民通道的出入境邊防檢查任務。

今年截至目前，該站在西雙版納中老邊境日均驗放出入境旅客由去年的4000餘人次增長到今年的7300餘人次；共驗放外國籍旅客67.6萬餘人次，同比增長153.71%。其中

貨物多為海外流行的樣式，更像是半製成品，比如戒指留有鑲嵌寶石的位置，或留待到寶石產地或集散地再加工。

近年越來越多考古資料顯示，香港是海上絲綢之路南海航路的中轉站。此次展覽有大量肩部印有文字和紋飾的醬釉陶罐。這種實用陶器多在華南地區生產，又稱「廣東罐」，雖然品質粗糙，但在當時東南亞、東亞和非洲等海外市場佔有一席之地。

研究人員介紹，在香港九龍城宋皇台聖山遺址，也曾出土同類醬釉陶罐和殘片，說明香港自宋代以來，在海上絲綢之路的對外貿易扮演一定的角色，與廣州、澳門一同形成多層次的貿易港口體系。

來自老撾、泰國和馬來西亞的旅客量排名前三，出入境事由排名前三的分別是觀光旅遊、探親訪友和會議商務。

面對口岸出入境客流量持續迅猛增長和口岸「大進大出、快進快出」的發展趨勢，磨憨邊檢站升級更新口岸通關設備，大力建設智慧口岸，先後推出入境旅遊團網上預約通關、24小時無障礙通關、開設144小時過境免簽專用通道等便民利民通關措施，邊檢整體查驗時間縮短30%以上。

民政部徵求意見：結婚登記不再需要戶口簿

中國民政部近日在官網公佈《婚姻登記條例（修訂草案徵求意見稿）》（簡稱徵求意見稿），徵求社會各界意見。根據徵求意見稿，內地居民結婚登記和離婚登記不再需要戶口簿。

中新社報道，徵求意見稿提出，辦理結婚登記的內地居民應當出具本人的居民身份

證、本人無配偶以及與對方當事人沒有直系血親和三代以內旁系血親關係的簽字聲明。

現行的《婚姻登記條例》規定，辦理結婚登記的內地居民應當出具本人的戶口簿、身份證、本人無配偶以及與對方當事人沒有直系血親和三代以內旁系血親關係的簽字聲明。相較而言，徵求意見稿在內地居民結婚

登記環節刪去了提供戶口簿的要求。

徵求意見稿在離婚環節亦作出調整，提出申請離婚登記的內地居民應當出具本人的居民身份證、結婚證。現行的《婚姻登記條例》要求，辦理離婚登記的內地居民應當出具本人的戶口簿、身份證、結婚證、雙方當事人共同簽署的離婚協議書。